

记住本周,尊严首次写进政府工作报告

□快报观察员 肖余恨

本周,全国“两会”如期举行。中国的国际影响力越来越大,因此“两会”也成为国际关注的热点。其中,媒体最热衷报道的还是中国的军费问题。中国透露,今年的军费开支将增加7.5%,增幅比往年略有下降,引起了西方媒体的“惊讶”。还是冷战思维和猜忌心理在作祟,对中国远逊于欧美的军费开支,西方国家的一些“观察家”,置这一事实于不顾,而鼓吹中国军事威胁论。军费增长幅度下降,他们又习惯性地怀疑“真实性”,真是无理而可笑。

在本周召开的全国两会上,胡锦涛主席参加了十一届全国人大三次会议江苏代表团审议,勉励江苏进一步在加快转变发展方式上下功夫、见实效。

国务院总理温家宝所作的《政府工作报告》和往年相比,蕴含着更为丰富和切近的信息,引起委员和代表的热议,也成为中国公众关注的焦点。报告中的改革、就业、教育、投资、消费、医疗、住房、社保、环保、收入分配、内需、宏观调控、经济增长、三农等高频关键词,基本上勾画出一幅中国全面发展的重心和蓝图。虽然经济挑战依然严峻,但中央政府着力解决民生问题、加大调整公平分配的力度、确保经济又好又快发展仍是主旋律。

更值得注意的是,尊严首次写进政府工作报告。其中表述为,“让人民生活得更加幸福、更有尊

严”。同时,《政府工作报告》全面回应“十大民生期盼”,一句“创造条件让人民批评政府、监督政府”,被坊间誉为“没有对人民深厚的感情写不出来”。

医疗、住房、教育等民生问题,是代表委员议案提案的重心。不过,代表委员虽然心系全局,但可能是因为所处位置、看问题视角的不同,在两会会场上也出现了各种不同利益表达的“雷人”提案议案。比如,全国政协委员、青州尧王制药总经理宗立成在两会期间放言,“医改如果成功了,是全国人民的悲剧!我敢这么说,就甘愿受千夫所指,不怕被人骂!”他认为医改的核心“医药分家”从根本上就是荒唐的,不切实际;比如,全国政协委员、《中国美容时尚报》社社长张晓梅建议,“老婆在家干家务,老公应该发工资”;全国政协委员、陶然居饮食集团董事长严琦则建议,关闭所有社会网吧,政府办公公共网吧等等。一时间,激起舆论强烈反弹。

相比较这些“雷人”建议,一些代表委员的敢于直言,引来阵阵喝彩。全国政协副主席、原审计署审计长李金华在政协小组讨论中抨击垄断企业,抨击垄断企业领导,抨击国企地王;全国政协常委、人口资源环境委员会主任张维庆表示,“权钱交易利益链未斩断,明规则潜规则双轨运行,任人唯亲买官卖官现象严重,下基层难听到真实情况,迎来送往成经济政治负担,大家都不敢讲心里话,秘书班子有‘八股’习气”等都一针见血,不仅敢言,而且说到

了点子上。两会本身就是参政、议政的平台,有争议是开放、包容和公开博弈的积极现象,辩论和冲突本来就是民主议政中的常态,大家一团和气毫无争论才不正常,硝烟很多时候正是民主的象征。

刘翔委员今年终于到会,依旧成为媒体追逐的明星。遗憾的是,刘委员的提案不是本人所为,而是请人捉刀,引起公众强烈不满,舆论直呼刘翔请辞,也是一种民意表达。在明星委员中,崔永元依然直言直语,赢得网友们的激赏。

本周,在两会之外,公众的舆论监督则是更为常态的参政、议政形式。一篇广西某市烟草局局长的“香艳日记”引爆网络,成为本周最为热门的舆论事件。而媒体深度曝光的石家庄团市委原副书记王亚丽——这个“浑身是假”的女官员发迹背后的内幕也让人叹息。两起事件共同佐证了官场上不正常的情色与权力交换的病态。

本周,最难堪的要算是国家统计局。因公布“2009年我国70个大中城市房价同比上涨1.5%”的数据,国家统计局遭房价“被降低”质疑。国家统计局局长马建堂坦承,以前房价数据由开发商填报,这一统计方式要改进。

在欧洲,虽然欧元崩溃论的论调确实有些耸人听闻,但处于欧元危机漩涡中的希腊,本周却乱成了一锅粥。3月4日,在希腊首都雅典市中心,由工会组织的数千名抗议者参加游行,抗议政府前一天出台的一揽子紧缩措

施。希腊政府3日公布一系列增税节支的紧缩新措施后,4日立即宣布将通过国内外多家银行发行10年期欧元主权债券,以筹措资金,帮助国家摆脱入不敷出的局面。好日子爽惯了,突然的紧缩,让老百姓不适应了。

面临债务压力,希腊总理近日行程颇满,为解决国内债务危机寻求援助。不过,盟友们也是有苦难言,自顾不暇,哪里能伸出多少援手。德国经济部长赖纳·布吕德勒表示,德国政府不会在解决希腊债务危机中掏“一分钱”,这样的绝情,让希腊总理脸上有些挂不住了,他警告说,如得不到欧盟支持,希腊可“绕过”欧盟,向国际货币基金组织寻求援助。不过,让他纠结的是,求助国际货币基金组织的做法遭到欧盟反对。

美国总统为了拉升民意支持率,在国内就业率上下功夫,不惜拿中国利益来祭刀,激起了中国强烈不满。中国商务部对美国滥用贸易政策打压中国企业发出抗议。美指标榜外交“巧实力”,一方面干糗事,一方面,美国国务院二号人物斯坦伯格又主动要求访华,莫非是试图化解双方的紧张关系?因此,关于中美关系“解冻”的猜测充斥坊间。其实,紧张是真的,但全球化的今天,中美两国的利益也有共同点,根本谈不上冻结,也就说不上什么解冻了。美国只需牢记,己所不欲,勿施于人就可以了。想让中国为美国的高失业率买单,恐怕是打错了算盘。



□03.01-03.07 □ 黄集伟专栏

我25年的经验都融入了这碗面

/【老虎短信】

来自互动百科本周新词条,特指美国加州一家公司新近推出的一项服务业务,名叫“老虎短信”。

这种被称为“TigerText”的业务制造出一种“类老虎”需求,即它宣称可保证用户在发送某些特殊短信时,不会像伍兹那样被抓到“罪证”:

当用户用“老虎短信模式”发出短信时,可事先自行设定短信在一定时间内“自动毁灭”,收件人无法将短信内容复制或转发,隐私就此得以保护。

/【我25年的经验都融入了这碗面】

来自路透社本周花边新闻。语出日本一餐厅老板兼大厨藤卷正一。该店新推产品名为“五味帝王面”,售价每碗1万日元,且需烹制3天方可入口。在解释“五味帝王面”高价位、超长制作复杂程序时,藤卷正一如是说。

/【自肉帝】

由网络熟词“人肉搜索”衍生而来的新词,特指那些不断在网络上搜索自己的人群。这些网络版水仙帝每日不断百度自己谷歌自己搜狗自己,对自己刨根问底,为自己办了一个自我镜像搜索组合,诡异变态,亦可简称“自肉帝”。

/【富贵,但不能性感】

语出专栏作家沈宏非新近专栏文章,原标题为“上海:真的内心十分苍凉”。文中沈师转引《咬文嚼字》主编郝铭鉴的话说,看见如此多的用语、用词、用字混乱状况,真的内心十分苍凉。郝师所谓,是针对最近文字专家“侦破”出在“居民身份证二代证”那个小小面积上竟然存有4处语病。

为此,“专家担忧,今后的年轻人可能不会再用‘恻隐之心’,不懂‘虽千万人吾往矣’,不知道‘执子之手,与子偕老’,只会说‘我看你可怜’、‘老子跟你拼了’、‘我要和你结婚’等大白话。看到有人竟将‘富贵不能淫’译成了‘Be rich, but not sexy’(富贵,但不能性感),我也内心苍凉了。”

/【犀利哥】

网友对宁波某乞丐照片的命名。该照片上网后,在短时间内被网友捧红。在不到一周时间内,犀利哥身世考证、爱心救助、媒体采访、时尚比较论证等轮番轰炸,使这则花边新闻迅速成为一则荒诞悲凉闹剧。

犀利哥的迅速蹿红再次证明悲剧距离效应之残酷。简单说,他者的悲剧惨剧在经由距离过滤后成为接受者的喜剧乃至狂欢,“冻死骨”的凄凉变作“酒肉臭”的谈资,变作优裕者牙缝里的菜渣或肉屑……给我一根牙签吧,我将娱乐天下!

此外,它也再次印证学者波兹曼早年间的判断:视觉暴力称霸天下,内心内涵内在无足轻重的时代已经到来。内心的坚韧豪迈等已不重要,重要的只是“看上去……看上去怎样就是怎样”。

/【您拥有湿抹布的气质和银行小职员的外表】

来自美国《外交政策》新一期,语出英国独立党成员奈杰尔·法拉奇。他对赫尔曼·范龙佩当选欧盟理事会常任主席提出质疑,并对其作出如此评价。



官员超市

河北邯郸市进行机构改革,一次任命了89名领导干部,部分局甚至任命了10个左右的副局长。此事在网上曝光后,引起网民热议。有网友直接调侃说:“都成官员‘超市’了。”国家大部制改革是期望压缩臃肿的机构,翻倍发挥行政效率,从而达到优化结构、提高效能,最终建立服务型政府的效果。而“官员超市”的出现,恐怕违背了这一初衷,让机构改革沦为新瓶装旧酒。



建议设立未婚妈妈扶助基金 张晓梅 95001203.qzone.qq.com

尽管我国法律规定,非婚生子女享受婚生子女同样的待遇,但由于世俗习惯的影响,未婚妈妈及其孩子的处境相对艰难。尤其是在计划生育政策下,未婚生育的孩子很难获得社会的承认,往往沦为黑户,有的未婚妈妈为了摆脱困境,采取错误的遗弃所生子女的方式,既不尊重生命,也危害了社会和谐。她们和她们的孩子需要社会更多的理解和关怀。

为了帮助这一特殊群体,建议设立未婚妈妈扶助基金,援助那些面临困境的未婚妈妈。尊重生命,给无辜的孩子平安和希望,让未婚妈妈重新找到生活的希望。

基金所需费用应由国家财政部分出资资助,并鼓励企业、社会团体和个人捐助。也可以经过银行等第三方金融机构通过借款协议的方式暂时垫付,未婚妈妈在度过困难后偿还。

设扶助基金治标不治本 刘宗勇 liuzongyong.qzone.qq.com

政协委员张晓梅提出让国家财政买单,设立未婚妈妈扶助基金,以借款方式让个人困难先行解决,等未婚妈妈以后经济好转后偿还。这个建议很好,但牵涉到很多方面,如未婚先育孩子的户口问题,借款后无法偿还的问题,这些都会给政府增加一种负担,而且一旦出台这方面的政策,那得有多少二奶来生孩子。

如果政府出钱帮助未婚妈妈,只能说解决了她们临时性的贫困问题,治标不治本。一是他们的行为会导致孩子今后的身心健康,二是他们的案例会带动第二个女人走相同的路,三是姑息了不负责任的男人,增加了社会负担。四是政府借给未婚妈妈的钱很可能打水漂,如果十年、一百年还不上,那不是造成巨大的财政损失,还不上肯定得采取措施,卖掉未婚妈妈的房子车子,或是卖掉那个无辜的孩子?

建议设立未婚妈妈扶助基金
张晓梅 95001203.qzone.qq.com

尽管我国法律规定,非婚生子女享受婚生子女同样的待遇,但由于世俗习惯的影响,未婚妈妈及其孩子的处境相对艰难。尤其是在计划生育政策下,未婚生育的孩子很难获得社会的承认,往往沦为黑户,有的未婚妈妈为了摆脱困境,采取错误的遗弃所生子女的方式,既不尊重生命,也危害了社会和谐。她们和她们的孩子需要社会更多的理解和关怀。

为了帮助这一特殊群体,建议设立未婚妈妈扶助基金,援助那些面临困境的未婚妈妈。尊重生命,给无辜的孩子平安和希望,让未婚妈妈重新找到生活的希望。

基金所需费用应由国家财政部分出资资助,并鼓励企业、社会团体和个人捐助。也可以经过银行等第三方金融机构通过借款协议的方式暂时垫付,未婚妈妈在度过困难后偿还。

设扶助基金治标不治本
刘宗勇 liuzongyong.qzone.qq.com

政协委员张晓梅提出让国家财政买单,设立未婚妈妈扶助基金,以借款方式让个人困难先行解决,等未婚妈妈以后经济好转后偿还。这个建议很好,但牵涉到很多方面,如未婚先育孩子的户口问题,借款后无法偿还的问题,这些都会给政府增加一种负担,而且一旦出台这方面的政策,那得有多少二奶来生孩子。

如果政府出钱帮助未婚妈妈,只能说解决了她们临时性的贫困问题,治标不治本。一是他们的行为会导致孩子今后的身心健康,二是他们的案例会带动第二个女人走相同的路,三是姑息了不负责任的男人,增加了社会负担。四是政府借给未婚妈妈的钱很可能打水漂,如果十年、一百年还不上,那不是造成巨大的财政损失,还不上肯定得采取措施,卖掉未婚妈妈的房子车子,或是卖掉那个无辜的孩子?

Weekly Quotations